

98岁的烈属刘盛氏老人,丈夫19岁时壮烈牺牲,她毅然挑起家中的大梁,伺候公婆,养育孩子,无憾无悔地走完了不平凡的人生路——

俺要替咸方撑起这个家

“烈士为国尽忠,您替烈士尽孝,感天动地。我们送您最后一程,您一路走好。鞠躬!”12月2日上午,成武县荀集镇退役军人服务站站长宋宪军带领工作人员,带着花篮来到该镇张庄村烈属刘盛氏老人的灵堂前,对着老人的遗像行了三鞠躬礼。

刘盛氏出生于1925年5月,1946年10月嫁到了张庄村,和年仅16岁的刘咸方结成了夫妻。1948年1月,在解放战争隆隆的炮声中,18岁的刘咸方在妻子刘盛氏的支持下穿上军装,胸戴大红花,成了原三野28军82师某团的一名战士。

从军后,因战事紧张,刘咸方音信全无。在家人们惴惴不安的猜测和充满希望的等待中,1958年的开春,不幸等来了民政部门传达的“刘咸方同志在1949年渡江战

役中壮烈牺牲,被追认为革命烈士”的消息。

泪水滚滚思亲人,天地呜咽悼亡魂。那一夜,得到消息的刘盛氏忽然消瘦了很多。望望丈夫的遗像,再看看10岁的女儿和逐渐苍老的公婆,她来不及悲伤,突然明白了许多,挣扎着挺起了胸膛,毅然决然地挑起了家中的大梁。

1960年12月的一天,望着因饥饿而气息奄奄的公婆,她咬牙到娘家背来了谷糠和地瓜干,连夜做成糠团和窝窝,把窝窝送到了公婆的手中,而自己却吃起了难以吞咽的糠团。

1961年3月的一个深夜,面色发黄的婆婆突发高烧,她连夜背起婆婆,跌跌撞撞地叩响了村医的大门。一行行泪水,一声

声娘,刘盛氏唤醒了处在弥留之际的婆婆。老人拉着她的手,断断续续地说:“孩子,别在咱家熬了,寻个好人家,领着小妮改嫁吧!”刘盛氏咬着牙摇摇头说:“娘,俺不嫁,俺要替咸方撑起这个家!”

日月如梭,光阴似箭。刘盛氏一家尽管日子十分艰苦,但好在有当地政府的工作人员经常登门为她解决生活上的困难,乡邻们也总是争着抢着为她抢收抢种庄稼、挑水施肥。在各方的帮衬下刘盛氏更加坚定了要赡养好公公、教育好子女的决心。硬是在20世纪60年代那样艰苦的条件下,将女儿培养成了大学生。

刘盛氏的品格感动了一方水土,被十里八村的人们视为榜样,上孝顺老人,下教育子女的中华传统美德在当地也随之蔚然成风。

2000年之后,刘盛氏被在济南工作的女儿接到家中颐养天年,每逢“清明节”“烈士纪念日”“八一”和春节等重要节日,成武县委、政府都会委派工作人员到济南探望慰问刘盛氏。特别是2018年成武县退役军人事务局成立后,依托该部门县、乡(镇)、村三级服务保障体系,工作人员每年都把党的关怀及时送到老人的心坎上。

时光荏苒,98岁的烈属刘盛氏老人无憾无悔地走完了人生之路,老人的亲朋和村里的群众望着宋宪军及工作人员向去世的老人行下庄重的鞠躬礼,都不由得流下泪来。

记者 孙涛 通讯员 李博 汪允成

花馍技艺传承人苏三美的艺术世界



苏三美展示花馍制作技艺

的造型往往需要一个多月的时间才能成形,这也让很多喜欢花馍的人望而却步。

为了不断提高花馍的制作工艺,苏三美利用闲暇时间,在网上自学不同地方的花馍制作技艺。无论是象征祥瑞的龙、凤,还是牡丹、荷花乃至多肉植物,都成为她创作的源泉。

据了解,花馍是中国民间面塑品,具有浓厚的乡土气息,也称“面花”“花馍供”,是鲁西南地区的传统面点,形成了颇具特色的民间手工技艺,具有完整的制作工艺。凡是逢年过节、生日满月、婚丧嫁娶等场合,都少不了花馍的身影。

“花馍承载着人们对美好生活的向往,既是馈赠亲友的礼品,又是极具观赏性的艺术品,是劳动人民智慧的结晶。”说起与花馍结缘,苏三美说,自己的手艺是从娘家学来的,到她这一辈已经传承了六代。

记者了解到,若把面团变成精美的艺术品,需要提前备好面和颜料,要使用案板、剪刀、擀面杖、梳子、彩笔等工具,包括揉、捏、压、剪、雕、着色等多道工序。复杂

“我热爱面食,要将这项民间技艺传承下去、发扬光大,决不能让这样的传统文化被时间的长河淹没。”当谈到做花馍的感受和下一步打算时,苏三美说,自己做花馍多年,凭借这一民间艺术让自己对生活充满了热情。她希望这项技能能走进学生的手工课堂,让更多人爱上这一非物质文化遗产。

文/图 记者 王燕 通讯员 郭旭晗



网络直播推动“文化+旅游”融合发展

日前,鄄城县临濮镇苏泗庄村的大片银杏树叶已长成金黄色,给冬天带来了一丝暖意,吸引了不少网红前来直播。

近年来,随着网络直播的兴起,越来越多的网红主播开始尝试户外直播,带领网友们走进网红打卡地,感受大自然的魅力。通过网红主播的宣传,越来越多的本地市民和外地游客有机会深入了解菏泽。同时,也为我市文旅经济带来更多的活力。

记者 李保珠 摄



▲作品《孔雀开屏》

◀作品《鱼水情深》

打造居家医养服务新亮点

本报讯(记者 王燕 通讯员 孙艳婷)为满足老年人多样化医养服务需求,曹县楼庄镇卫生院发挥贴近基层、贴近群众的优势,多措并举推动医疗健康服务和养老服务融合发展,打造居家医养服务新亮点。

曹县楼庄镇卫生院成立以院长为组长,相关科室负责人为成员的楼庄镇卫生院居家医养服务队,制定《楼庄镇卫生院居家医养服务实施方案》,确保居家医养工作取得实效。该院发挥贴近基层、密切联系群众的服务优势,将居家医养服务与基本公共卫生服务、家庭医生签约服务、免费健康体检等工作相结合,延伸公共卫生服务内涵,保障居家医养老人享受到优质的医疗护理服务。

针对65岁以上老年人、困难群众外出看病不方便、无人陪护等问题,楼庄镇卫生院在村卫生室设立居家养老服务工作室,由居家医养服务队的成员上门巡诊,提供健康管理、康复护理、医疗保健、营养改善等服务,不断提高群众满意度,获得幸福感。同时,该院以弘扬传播中医药文化为己任,科学设置了东、西两个中医诊疗区域,精心打造了设备齐全、管理规范、展品丰富的国医堂,让群众“沉浸式”体验中医魅力、感受惠民服务,营造了人人了解、人人知晓中医中药博大精深的浓厚氛围。

下一步,曹县楼庄镇卫生院将积极推动健康服务体系由以提高老年疾病诊疗能力为主向以生命全周期、人群全覆盖、健康服务全覆盖为主转变,加快推进医养结合示范工作迈上新台阶。

曹县楼庄镇卫生院:

打造居家医养服务新亮点

曹县楼庄镇卫生院: